

H 封关之年看海南

省人大常委会法工委主任邓云秀：

以法治建设护航海南自贸港高质量发展

H 自贸港厅局长访谈

当前,海南自由贸易港建设已进入成型起势、即将全岛封关运作的新阶段,海南自由贸易港政策制度体系已初步建立,以海南自由贸易港法为基础的法治保障不断完善。本期《自贸港厅局长访谈》栏目邀请到省人大常委会法工委主任邓云秀,为大家介绍海南自由贸易港法规体系建设情况,讲述法治建设如何护航海南自由贸易港高质量发展。

记者:自《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施以来,海南已出台多少部自由贸易港法规?

邓云秀:《中华人民共和国海南自由贸易港法》于2021年6月10日颁布实施。该法颁布实施以来,海南省人大常委会统筹用好“三个立法权”,加快推进海南自由贸易港法规体系建设。截至2025年7月,已出台51件海南自由贸易港法规。

记者:您能否介绍一下海南自由贸易港立法工作重点聚焦哪些方面?

邓云秀:近年来,海南自由贸易

港立法工作主要聚焦六个方面:一是聚焦封关运作准备急需,加强贸易投资自由化便利化立法。例如,围绕市场主体准入、准营、退出全生命周期,制定了市场主体登记管理条例、市场主体注销条例等法规。为了进一步放开外商投资准入、保障民营企业公平参与市场竞争,今年出台了外商投资条例、促进民营经济发展若干规定。在贸易便利化方面,制定全国首个药品进口便利化若干规定,提升药品进口便利度;出台口岸管理服务条例,保障口岸安全高效运行,促进通关便利。

二是聚焦服务经济高质量发展,加强具有海南特色和优势的现代化产业体系立法。特别是支持产业园区制度集成创新,赋予园区更大自主权,根据各园区的特色产业作出引导性促进规定,推动重点园区发挥经济发展“主阵地”作用。

三是聚焦营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,加强营商环

境立法。例如,制定了全国首个公平竞争条例,为海南自由贸易港强化公平竞争政策实施提供了重要的法治保障。为了提升商事纠纷解决效率与国际公信力,营造更加稳定、可预期的投资贸易环境,出台了国际商事仲裁发展若干规定、商事调解规定等法规。

四是聚焦推进国家生态文明试验区建设,加强生态环境保护立法。青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱。省人大常委会坚持生态立省,围绕建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港谋划推进相关立法。例如,制定生态环境保护考核评价和责任追究规定,在全国率先以地方立法形式健全生态环境保护考核评价和责任追究制度;制定进境环境安全准入管理若干规定,明确禁止洋垃圾入境,加强海南自由贸易港进境环境安全风险防控。

五是聚焦人民群众对美好生活的期待,加强民生和社会治理立法。例如,制定安居房建设和管理若干规定,进一步完善自贸港特色住房保障

体系。近期,省人大常委会还将对该规定进行修订,满足人民群众的更高要求和更好期待。

六是聚焦防范和化解重大风险,加强风险防控体系建设立法。例如,出台反走私条例、免税购物失信惩戒若干规定。“二线口岸”通关信用管理若干规定,海岸治安管理规定等法规,保障海南自由贸易港安全、有序运行。

记者:您能否为我们介绍一下2025年立法工作计划?

邓云秀:省人大常委会2025年度立法工作计划聚焦封关前后的改革开放和高质量发展,按照急需先立的原则,重点突出上述六大方面的立法需求,按照时间节点分步分阶段实施。2025年立法计划安排项目75件,其中条件比较成熟、拟提请省人大常委会审议的新制定和全面修订的法规项目为28件,研究起草、条件成熟时适时安排审议法规项目为47件。

记者:封关运作是自由贸易港建设的“一号工程”,省人大常委会将如何为封关运作提供法治保障?

邓云秀:省人大常委会将进一步

统筹用好“三个立法权”,特别是海南自由贸易港立法权,聚焦“五自由便利、一安全有序流动”等重点领域,进一步解放思想,积极创新立法,主动对接国际高标准经贸规则,推动制度集成创新,完善海南自由贸易港法规体系,发挥立法引领和推动改革创新的作用。例如,聚焦产业发展,特别是围绕四大主导产业、“五向图强”等重点领域,拟研究制定商业航天、水产苗种、海洋经济、车联网等促进新产业与新业态发展方面的立法,促进新质生产力发展。

(文字整理/袁宇)



扫码观看视频



扫码观看视频

(文字整理/袁宇)

H 活力中国调研行

“活力中国调研行”采访团走进海口复兴城互联网信息产业园,了解海南数字经济发展 一串编码+一部手机,在海南联通全球

■ 海南日报全媒体记者
张琬茜 张期望

想要感受海南自贸港数字经济发展的活力脉动,不妨到海口复兴城互联网信息产业园(以下简称复兴城)走一走。

无形的数据流动在这里“出海”——自2023年11月起,海南邓白氏数据科技有限公司已为超24万家企业提供数据处理服务,为超15万家企业发放进入全球市场的“护照”——邓白氏编码①。

一批批主播学员在这里“圆梦”——海南您好传媒科技集团有限公司打造“内容生产—主播孵化—直播带货—品牌出海”的全链条体系,通过跨境直播,将海南的非遗、旅游文化等产品推向国际舞台。

9月22日下午,参加2025年“活力中国调研行”海南主题采访活动的记者们来到复兴城,近距离感受海南自贸港不断释放的数字经济新动能。园区上下,处处见“新”。

“新”,体现在企业与海南自贸港的“双向奔赴”上。

“自公司落地以来,从注册落地到开发产品,我们深深受益于自贸港开放包容的政策环境和持续优化的营商环境。”邓白氏中国区总裁吴广宇感慨。

近年来,海南自贸港的政策红利

吸引了全球目光,也为专业服务机构带来全新机遇。作为全球领先的商业数据与分析决策赋能公司,邓白氏于2022年在海口注册成立海南邓白氏数据科技有限公司。

展厅屏幕上,一行“在中国,平均每10分钟,就有一家中小企业申请获得邓白氏编码”的标语,引来采访团驻足围观。“落地海南迄今,我们已为超15万家企业发放邓白氏编码②。这个九位数的编码,能快速解锁企业的经营状况、信用等级、供应链关系等关键信息。”吴广宇介绍。

“我们将立足海南自贸港,依托数据安全有序流动、增值电信业务许可等高水平对外开放制度优势,以数据流动带动贸易流、资金流,服务更多中国企业开拓全球市场和海外企业开拓中国市场。”吴广宇说。

“新”,体现在跨境电商的火热氛围中。

“大家看,这是独具海南特色的椰壳、椰雕工艺品……”调研途中,身为跨境电商主播的外国小伙乌斯曼吸引了采访团的目光,“我做直播差不多一年,最多一天能卖出1.8万元人民币的货。”与乌斯曼一同,多位外籍主播正将海南特色商品销往海外。

海南您好传媒科技集团有限公司董事长阮宁介绍,目前该公司已签



9月22日,2025年“活力中国调研行”海南主题采访活动走进海口复兴城互联网信息产业园。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

约培育超1000名外籍跨境电商主播,其中千万级粉丝网红近百位,形成以东南亚为核心、覆盖共建“一带一路”国家的达人矩阵。

“仅‘海南特礼’一个月最高就达300多万元销售额。”该公司总经理阮宁宇介绍,受益于海南自贸港跨境

数据安全有序流动、外国人来华工作等扩大开放政策,在海南可以实现“买全球、卖全球”。

从“无形商品”的流通到“有形商品”的汇聚,一家家国内外企业在复兴城落地、发展、出海,成为海南数字经济不断壮大的生动缩影。

(本报海口9月23日讯)

“目前,园区集聚阿里巴巴、小米集团、施耐德、特斯拉等全球领军企业,累计注册企业突破10000家,2024年园区营收超1600亿元。”海口复兴城互联网信息产业园产业总

经理吴清吉介绍。

(本报海口9月23日讯)

H 活力中国调研行

“活力中国调研行”采访团走进海南自贸港一站式飞机维修产业基地,感受航空维修产业蝶变

从0到2300,在自贸港修全球飞机

■ 海南日报全媒体记者
张期望 张琬茜

9月23日,2025年“活力中国调研行”海南主题采访活动走进海南自贸港一站式飞机维修产业基地,省内外媒体记者被七八架待修待检飞机占满的维修机库所吸引。混杂着发动机轰鸣声,近百名飞机维修师正忙碌地对一架架飞机展开检查和维修。

海南自贸港一站式飞机维修产业基地位于美兰机场内,主要承接各机型的定检大修、航空改装喷涂、附件修理、航材交易、复合材料加工、技术服务以及航空维修研发项目等。

“机库内停满了飞机,我们的工作每天都这么忙。”海口空港飞机维修工程有限公司董事长王海烨称,自2022年投产以来,截至8月底,该基地已完成超2300架次飞机维修、超270架次整机喷涂及5.8万件航空零部件维修。维修业务年度总产值从2022年的3.7亿元增长到2023年的6.5亿元,2024年产值8.2亿元,2025年产值预计9.16亿元。该基地已获得中国民用航空局、美国联邦航空局、欧洲航空安全局等17个国家和地区航空管理部

颁发的22项航空维修资质。

如今,海南自贸港一站式飞机维修产业基地已承接了包括卡塔尔国家航空、菲律宾皇家航空、蒙古航空、西班牙伊比利亚航空、香港航空、AER-CAP、Icelease、BBAM等20多家公司在内的百余架次进境飞机大修和喷涂业务,维修品质和服务态度均得到了客户的高度认可,航空维修已成为海南自由贸易港的一块“金字招牌”,成为了全球航空维修重要组成部分。

正因如此,许多国家的航司已经成为海南航空维修产业的“回头客”,海南自贸港一站式飞机维修产业基地知名度也越来越高。基地内维修企业目前已具备中国、美国、欧盟、泰国、菲律宾、越南等多个国家和地区航空管理部颁发的航空维修资质。

为何短短的三年内,海南自由贸易港能够打造出航空维修的“金字招牌”?王海烨称,得益于海南自由贸易港优惠政策支持,让高价值航材的税负成本降低,不仅直接减少了维修资金占用,还为客户节约了维修成本和时间。另外,海南具有得天独厚的地理优势,作为“一带一路”重要支点和西部陆海新通道



9月23日,2025年“活力中国调研行”海南主题采访活动走进海南自贸港一站式飞机维修产业基地。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

的重要枢纽,其航线近可“面向东盟,发展日韩、兼顾南亚”,远可“通往欧洲、中东、非洲”。

海南自由贸易港全岛封关运作

将于2025年12月18日正式启动。海航技术旗下大新华快维党委书记袁勇认为,全球客货飞机在海南起落将更加频繁,航线网络更加密集,对

飞机维修服务的需求也日益增大,海南航空维修产业无疑将获得更多的市场机遇。

(本报海口9月23日讯)

海南自贸港政策宣介暨“向数图强”招商推介会25日在杭州举办

本报讯(海南日报全媒体记者刘梦晓)9月25日至29日,以“在数博会看见创新未来”为主题的第四届全球数字贸易博览会将在浙江省杭州市举办。借助该国际平台,我省将于25日在杭州举办海南自由贸易港政策宣介暨“向数图强”招商推介会,旨在向全球展示全岛封关后的政策红利与投资机遇,吸引数字经济头部企业、国际资本及技术资源落地。

2025年是海南自贸港全岛封关运作的关键之年,随着“零关税、低税率、简税制”等政策全面落地,数字经济将成为驱动海南高质量发展的核心引擎。海南依托“国际数据港”建设、跨境数据流动试点等创新政策,正加速打造面向全球的数字贸易枢纽。

推介会在现场,省商务厅将以海南自由贸易港政策及投资机遇为主题开展推介,省财政厅将宣传推广海南自由贸易港税收政策,省委网信办将向企业嘉宾介绍海南自贸港数据跨境流动制度优势,省工业和信息化厅将推介海南自由贸易港数字经济政策及投资机遇。

澄迈、陵水、昌江、保亭、海口复兴城互联网信息产业园以及文昌航天城管理局等县和重点园区,将分别围绕游戏出海、数字服务、绿色算力、数字文旅、数字贸易和文化贸易以及商用卫星数据跨境服务等产业展开推介。

此外,文昌国际航天城管理局还将与杭州市西湖区人民政府签署战略合作协议,共同培育产业发展新动能和经济增长新引擎。

三亚中央商务区系统推进招商引资增量扩容

本报三亚9月23日电(海南日报全媒体记者刘操)9月23日,海南日报全媒体记者从三亚中央商务区获悉,今年以来,三亚中央商务区积极召开招商引资动员大会、密集专题调度,全力推进“招商引资季”扩大增量,聚焦跨境出海、现代商贸、文物艺术、邮轮游艇等领域集中招商。

据介绍,三亚中央商务区始终将招商引资作为推动高质量发展的“生命线”,加大调度、系统梳理招商引资,形成四大主导产业招商引资工作任务清单,专人专项动态跟踪87项重点项目资源库招商项目,系统推进招商引资增量扩容。

据统计,截至8月底,三亚中央商务区入驻企业9024家,累计世界500强34家、中国500强66家、民营500强28家,总部企业29家(占三亚市60%以上)。

我省抢抓“窗口期”全力做好防汛防风准备

◀上接A01版

全省农业农村部门提前部署农业农村领域防风防汛工作,截至目前,全省30769艘渔船已全部完成在港避风或机动避风,转移上岸人员10770人。

省自然资源和规划厅安排专业技术人员24小时监控地质灾害监测预警防御平台,会同省地质局派出第一批专家10组20人赴海口、文昌等10个市县驻守巡查排查地质灾害隐患点。

省水务厅指导省水库按不超过300立方米每秒的流量预泄,针对44座病险水库、4座病险水闸全部腾空库容。

省旅游和文化广电体育厅督促各市县强化涉海旅游项目安全管控和旅游景区地质灾害隐患排查,依托电子行程单管理系统向旅行团发送气象预警信息,指导旅行社做好游客防台风工作。

海南海事局分区、分类精准管控引导10级风圈内海域的各类船舶做好防台避风工作,指导辖区受影响的60艘客滚船、22艘科考船、22座海上平台、12艘远距离游轮、39个水工项目采取停运、锚泊或机动避风措施。

另悉,23日10时30分,国家防洪抗旱总指挥部将针对广东、海南的防风防台风应急响应提升至三级,前期派出的国家防总联合工作组正在东江门一线协助指导。

“船和人都要到安全的地方去”

◀上接A01版

在党员干部的组织下,9月21日,157艘渔船已全部回港,300多名渔民也都安全撤离。随着台风“杜苏芮”的路线和强度逐渐明确,23日上午,又组织全部渔船回港,进一步提高安全系数。

秀英区农业农村局副局长曾冲介绍,在渔船回港之后,工作人员还将持续加强港内巡查,严防渔船擅自出海作业;同时组织技术力量对避风渔船进行抽查,确保每一项防风措施都落到实处。截至23日18时,全区300艘备案渔船和58艘纳管船舶已实现“零遗漏”上岸,全面筑牢海上防台风屏障。

同日上午,在秀英区海秀镇永庄村东岭蔬菜基地,一批党员干部正在帮助农户抢收蔬菜,另一部分党员干部则在紧急转移群众。

永庄村驻村第一书记兼工作队队长瞿亚胜介绍,永庄村位于永庄水库下游,强降雨天气下,水库有可能会泄洪,因此该片区的群众转移工作是防台工作的一大重点。

为了确保群众应转尽转,村里成立了5个工作小组,其中4个小组负责通知群众抢收蔬菜和转移,1个小组负责后勤物资准备工作。23日上午,村干部进行了首轮地毯式排查与通知,下午还要到菜地、菜农家中再次宣传。而在村委会办公室,村干部们已经准备了矿泉水、八宝粥等应急物资。

“今晚我们全家就要去村委会办公楼躲台风了,去那里心里踏实。”农户黄京艳说。

(本报海口9月23日讯)